关于做好2015年度《国家哲学社会科学成果文库》
申报工作的通知

各有关高校：
　　根据全国哲学社会科学规划办公室《关于做好2015年〈国家哲学社会科学成果文库〉申报工作的通知》（社科规划办通字[2015]9号）的要求，受教育部社会科学司委托，我中心将于4月1日起受理在京部属高校《成果文库》的申报，为做好此项工作，现将有关事项通知如下：
    一、项目宗旨
《成果文库》旨在集中推出反映当前我国哲学社会科学研究前沿水平的成果，充分发挥哲学社会科学优秀成果和优秀人才的示范引领作用，推进学科体系、学术观点、科研方法创新，鼓励广大专家学者以优良学风打造更多精品力作，推动我国哲学社会科学进一步繁荣发展。
二、申报条件
　　1、申请者一般应具有副高级以上专业技术职务，且为申报成果的第一作者。
　　2、申报成果须全部完成且尚未公开出版，包括结项等级为“良好”（含）以上的国家社科基金项目成果，或未受到国家社科基金资助的研究成果。受到各级各类项目资助的成果须已结项。申报成果与已出版著作内容重复不得超过10%，评审过程中不得出版。以博士学位论文或博士后出站报告为基础申报的，须通过答辩2年（含）以上。
3、成果形式为中文学术专著、专题论文集或专题研究报告（教材、译著、论文、工具书、资料汇编、普及性读物、软件等其他成果形式不予受理），字数一般在20—60万。
4、申报成果须由两名具有正高级专业技术职务的同行专家或相关出版机构书面推荐，推荐者须承担信誉责任。已与推荐申报出版单位签订出版合同的成果，须通过相关出版社推荐申报。
5、我中心受理除教育学、艺术学、军事学以外的23个学科的申报，3个单列学科的申报分别由全国教育科学规划办、全国艺术科学规划办、全军社科规划办受理。
    三、奖励方式
    《成果文库》由全国社科规划办统一组织出版并公开表彰。入选成果没有受到国家社科基金或国家自然科学基金资助的，将作为国家社科基金项目予以立项，资助强度与当年国家社科基金一般项目相当；已受到教育部重大项目、教育部普通高校人文社会科学重点研究基地重大项目或中国社科院重大项目资助的，由于原资助强度较大，不再资助研究经费。

四、报送要求
　　1、申报材料
    （1）《<国家哲学社会科学成果文库>申请书》（2015年2月修订））一式2份：计算机填写，A3纸双面打印，中缝装订。
    （2）成果概要7份：A3纸双面打印、中缝装订。包括著作名称、目录、5000—10000字的成果内容介绍、主要参考文献，其中著作名称和目录须附英文译文。
    （3）成果打印稿5套：A4纸双面印制、左侧装订成册。
    （4）以博士学位论文（博士后出站报告）为基础申报的，须提交论文（报告）原文，并附详细修改说明；以往年申请未入选成果申报的，须附详细修改说明；以受各级各类项目资助成果申报的，须提交项目结项证明。
（5）包含上述所有申请材料电子版的光盘1张，并标明申请人姓名、单位及学科分类。
    特别注意：成果书稿和成果概要不得直接或间接透露申请人姓名和单位等信息，否则将取消申报资格。
    2、数据录入
    各单位科研管理部门要做好申报数据录入、打印报表和申请书汇总报送等工作，确保数据准确、材料完整。
    （1）用《国家哲学社会科学成果文库申报管理信息系统》“导出”功能生成的整个数据文件夹（压缩后发送至xuhao@bnu.edu.cn）。
    （2）用管理系统打印出的《国家哲学社会科学成果文库申请书清单》和《各学科分类申报数量汇总统计表》。
　　3、报送时间、地址
　　各单位于6月10日前将同行专家所推荐成果的申报材料报送至北京师范大学高校社科管理中心，数据文件发送至指定邮箱。相关出版机构推荐的成果通过出版社直接报送全国社科规划办，我中心不受理此类申报。
地  址：北京师范大学科技楼C区1001
联系人：徐昊
电  话：58801803    
电子邮箱：xuhao@bnu.edu.cn


高校社科管理中心
2015年3月16日
附件：推荐申报出版单位名单（18个）
　　人民出版社  　                  　       上海人民出版社
　　学习出版社      　                        上海古籍出版社
　　中国社会科学出版社                     北京大学出版社
　　商务印书馆                                 北京师范大学出版社
　　中华书局                                    中国人民大学出版社
　　人民文学出版社          　          军事科学出版社
　　社会科学文献出版社       　           高等教育出版社
　　生活·读书·新知三联书店       科学出版社

中央编译出版社                 法律出版社
相关申报材料下载：
1、《国家哲学社会科学成果文库》申请书
2、国家哲学社会科学成果文库申报数据代码表
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