孙冶方经济科学奖第十八届（2018年度）评奖公告

根据《孙冶方经济科学基金会章程》规定，孙冶方经济科学奖第十八届（2018年度）评奖工作将于2018年底开始进行。
此次评奖对象是1979年至2017年12月底经济理论工作者和实际工作者，在国内外公开发表的论文和出版的专著。评选范围包括：经济学的基础理论研究、国民经济现实问题的理论研究，特别是改革开放与经济发展实践中热点问题的理论研究。评奖旨在传承和弘扬以孙冶方为代表的老一辈经济学家敬畏规律、守护真理的精神，坚持开放、公开、公平、公正的原则，准确把握时代脉动，鼓励在研究探索中的创新精神，在学术成果上的引领功能；同时，特别注重发现中青年的优秀作品，为全面深化改革和经济建设，为繁荣和发展中国的经济学理论作出贡献。
孙冶方经济科学奖第十八届评奖委员会由孙冶方经济科学基金会理事会聘请的29位经济学家组成。评奖工作的程序是：2018年11月底前，孙冶方基金会将邀请北京大学经济学院等21个单位各推荐一位具有正高职称的专家组成初选小组。初选小组将于2019年第一季度集中评审参选作品，并以无记名投票的方式提出入选作品的建议名单，供评奖委员会评审。2019年夏，评奖委员会委员将以无记名投票的方式评出获奖作品。之后，获奖名单将在孙冶方基金会网站公示一个月，如无异议，即报孙冶方基金会理事会批准。
孙冶方经济科学奖第十八届奖的奖金标准为：著作奖每部20万元，论文奖每篇10万元。孙冶方基金会将于2019年秋季向获奖者颁发奖金、证书和奖牌。
申请评奖的个人或课题组，请于2018年11月底前报送参选作品（著作类婉辞论文集和教科书），并附相关材料，内容包括：作品名称、作者、单位、发表时间、通讯地址、邮编、联系电话、E-mail、推荐单位或推荐人（限经济学博士生导师）的推荐书（约500字）等。参选作品请寄送3份（恕不退还）。参选的外文论著，请同时附中文译稿。推荐表格可在孙冶方经济科学基金会的网站上下载。
申请评奖不收取任何费用。
本届评奖设机构推荐奖,诚邀各经济类杂志编辑部、出版社、大学经济院系、科研管理部门等推荐参选作品。凡推荐的参选作品获奖，该编辑部、出版社、大学经济院系、科研管理部门等即可获得推荐奖，每件作品颁发奖金2万元及推荐奖证书。
评奖工作由孙冶方经济科学基金会办公室具体实施。参选作品和其他材料请邮寄至“孙冶方经济科学基金会办公室”。
联系人：周小和  王昊
[bookmark: _GoBack]联系电话：68024467，18610889951
E-mail：sunyefangjjh@sina.com
通讯地址：北京西城区月坛南街69号西华饭店329室
邮政编码：100045
网址：http://sunyefang.cass.cn/
 
孙冶方经济科学奖评奖委员会初选小组成员单位名单：
(排名不分先后)
北京大学经济学院
清华大学经济管理学院
中国人民大学经济学院
南开大学经济学院
复旦大学经济学院
武汉大学经济管理学院
南京大学经济学院
上海财经大学经济学院
厦门大学经济学院
中山大学岭南学院
国务院发展研究中心学术委员会
中国宏观经济研究院学术委员会
中国社会科学院经济研究所
中国社会科学院工业经济研究所
中国社会科学院财经战略研究院
中国社会科学院农村发展研究所
中国社会科学院金融研究所
中国社会科学院数量经济与技术经济研究所
中国社会科学院人口与劳动经济研究所
中国社会科学院城市发展与环境研究所
中国社会科学院世界经济与政治研究所
 
孙冶方经济科学奖第十八届评奖委员会委员名单：
    (按拼音排序)
白重恩   陈东琪   陈锡文   陈雨露   樊  纲   高世楫   郭克莎  韩  俊   胡家勇   李  扬   李 周  李剑阁  厉以宁  刘 伟  刘世锦  刘树成  隆国强  冒天启  钱颖一  田国强  汪丁丁   王 江  王一江  吴敬琏  肖  梦  许成钢  张卓元  郑红亮 周其仁
 
孙冶方经济科学基金会
2018年6月

